

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 14 (676) | Среда, 19 января 1944 года | Год издания XXV | Цена 20 коп.

ЗА ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО ПРОДУКЦИИ!

Наши предприятия многое сделали за прошлый год. Их вклады сверхплановой продукции в Сталинский фонд победы усиливают удары по врагу на фронте.

Но советским патриотам не свойственно успокаиваться на достигнутом. В 1944 году надо дать Родине больше продукции и широтой отличного качества.

Вопросу качества продукции партия и советское правительство всегда придавали первостепенное значение. В своих решениях XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) со всей силой подчеркнула задачу борьбы за высокое качество продукции. В дни войны эта задача приобретает особенное значение. Небрежная работа, порча материалов в военное время — особо тяжкое преступление перед Родиной.

Борьба с браком продукции — боевая задача работников промышленности. Чем меньше будет допускаться брака на производстве, тем больше будут наши вклады в Сталинский фонд победы.

Иной хозяйственник в поисках дополнительных резервов у себя на предприятии забывает об одном из главных источников их — борьбе за качество работы, за качество продукции. А в этом и кроются резервы.

Известно, что в прошлом году на электромоторном заводе допускался большой брак. По этой причине завод недодал стране многие тысячи ламп, но уроки прошлого еще никому не научили руководителей завода. Здесь попрежнему большой брак. Дирекция и партийная организация знают об этом, но решительной и настойчивой борьбы с браком не ведут. Намечены хорошие мероприятия, но что толку в этом, если они не превращены в жизнь.

Брак нужно предупреждать. Только тогда можно избежать потерь в материалах и в затратах рабочего времени. А такие предупредительные меры на ряде предприятий не принимаются, и это приводит к излишним расходам, переделкам и т. д.

На электромоторном заводе переделки случаются, когда машины возвращаются с

испытательной станции. Приходится снова разбирать их, устранять дефекты и вновь собирать. Сколько лишней работы из-за небрежности бракоделов! Возврат готовой продукции имеет место и на заводе, где главным инженером тов. Глазман.

Надо покончить с таким нетерпимым положением. Строжайший технологический контроль поможет добиться этого. Отделы технического контроля должны выступать организаторами борьбы за профилактику брака продукции. К сожалению, на многих наших предприятиях отделы технического контроля лишь фиксируют брак, а не борются с ним.

Задача партийных организаций — повести широкую массовую работу по борьбе с браком, используя для этого все средства общественного воздействия. Примером в этом отношении может служить партийная организация электромеханического завода. Здесь хорошо используют листовую печать, мобилизующую коллектив на борьбу с браком продукции.

Каждый руководитель должен помнить, что результаты работы его предприятия определяются не только размером о выполненных процентах выполнения плана в неизменных ценах, но прежде всего — качеством выпускаемой продукции. Фабрика «Сибирь» не раз перевыполняла план в неизменных ценах, а потребитель нередко попадают такие сыпчики, которые никак не зажигаются.

Еще в мирное время на ряде предприятий возникло хорошее начинание — обьявили борьбу за честь марки своего завода, фабрики. Это начинание нужно возродить и распространить на все наши предприятия.

Борьбу за высокое качество продукции надо организовать так, чтобы каждый рабочий, инженерно-технический работник предприятия мог с гордостью заявить:

— Это сделал на нашем заводе, на нашей фабрике!

За высокое качество продукции! За честь своего предприятия!

Навстречу 26-й годовщине Красной Армии

Патриоты-стахановцы

Коллектив завода «Манометр» в начале января обратился ко всем предприятиям Томска с призывом достойно встретить 26-ю годовщину Красной Армии и взял на себя обязательство — досрочно выполнить программу двух месяцев.

Это обязательство рабочие и командиры производства выполняют с честью. Коллектив цеха, где начальником тов. Шапиро, обязался выполнить программу этого месяца к 25 января. Уже на 12 января коллектив дал 53 процента месячного плана. Четко по графику работают коллективы цехов, где начальниками тт. Тихонов и Дурапцев.

Стахановцы завода в эти дни показывают образцы самоотверженного труда. В цехе, где начальником тов. Бочаров, бригада тов. Титова намного превышает графики. Фрезеровщица тов. Ремезова на 400 процентов выполняет производственное задание. Две с половиной нормы дает регулищица тов. Антэж. В цехе,

где начальником тов. Дурапцев, передовиками соревнования являются начальник конвейера тов. Соколов и начальник заготовительного участка тов. Папокин. В цехе, где начальником тов. Розенфельд, вперед идут тт. Смелов, Максимов и Емельянов.

В цехе, где начальником тов. Шапиро, первенство занимают стахановцы: лейтенант тов. Бражник и формовщица тов. Брагина. Они в три раза перевыполняют сменное задание. Еще лучше результаты имеет комсомолец тов. Иванов: он дает до 4 норм за смену. В цехе, где начальником тов. Тихонов, передовиками в соревновании идут тт. Каткова и Кожвилюкова, дающие по две с половиной — три нормы.

Так коллектив завода делом подкрепляет свои обязательства, готовя достойный подарок Красной Армии.

Ф. ПАНКРАТОВ.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 17 ЯНВАРЯ

В течение 17 января севернее НОВО-СОКОЛЬНИКИ наши войска воли наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них СЛОБОДА, КИСЕЛЕВИЧИ, АЛЬХИМОВО, ГВОЗДОВА, КУРОВО.

Западнее НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ наши войска овладели районным центром Ровенской области ТУЧИН, а также заняли несколько других населенных пунктов.

Севернее УМАНИ наши войска успешно отбили контратаки пехоты и танков противника.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов — бои местного значения.

В течение 16 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 166 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 39 самолетов противника.

Севернее Ново-Соколяники наши войска вели наступательные бои. Части II ского соединения сломали сопротивление противника и овладели сильно укрепленным опорным пунктом обороны немцев Киселевичи. В бою за Киселевичи уничтожено свыше 400 немецких солдат и офицеров, 2 танка, 7 орудий и 32 автомашины. Другое наше соединение выбило немцев из нескольких населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено до батальона гитлеровцев. Захвачены трофеи и пленные.

★ Западнее города Новоград-Волынский наши войска, продвигаясь вперед, очистили от немцев районный центр Ровенской области Тучин и несколько других населенных пунктов. Разведанные точки противника, наши подразделения обошли их, а затем неожиданно напали на немецкий гарнизон в селе Тучин. Воспользовавшись возникшей у немцев паникой, советские бойцы истребили до 300 гитлеровцев. Захвачено несколько орудий, 24 пулемета и склад боеприпасов.

★ Севернее Умани противник предпринял ряд ожесточенных контратак. Наши артиллеристы, танкисты и пехотинцы сосредоточенным огнем успешно отразили все контратаки немцев и нанесли им большие потери. За день боев подбито и уничтожено свыше 80 танков, 16 бронемашин, 6 самоходных орудий, 7 бронетранспортеров и 200 автомашин противника. На другом участке батальон пехоты и танки противника атаковали наши позиции. Немцам удалось продвинуться вперед и занять один населенный пункт. Советские подразделения окружили вражескую группировку и ликвидировали ее. На поле боя осталось 23 сожженных немецких танка и до 800 трупов гитлеровцев.

★ Ленинградские партизанские отряды с 1 по 10 января пустились под откос 37 немецких воинских эшелонов с боеприпасами, горючим и продовольствием. В результате крушений разбито около 300 вагонов и платформ. Партизаны разрушили 80 километров телеграфно-телефонной линии связи. Кроме того, советские патриоты разгромили 2 немецких гарнизона и уничтожили бронемашину, 4 орудия и гараж с автомашинами. Истреблено свыше 600 гитлеровцев.

★ За последнее время участились случаи групповой сдачи в плен немецких солдат. На одном участке 1-го Украинского фронта сложил оружие группа солдат 168 немецкой пехотной дивизии. Перебежчик унтер-офицер Эмиль П. заявил: «Собрав своих людей, я им сказал: «Для Германии все уже потеряно и нет

никакого смысла приносить новые жертвы. Хотите ли вы сохранить свою жизнь, согласны ли вы перебежать к русским?». Все, как один, выразили согласие, и мы сдались в плен».

Другой унтер-офицер той же дивизии Карл Г., сдавшийся в плен вместе со своим отделением, рассказал: «В ожесточенном бою наш полк был разгромлен. Остатки его, преследуемые русскими танками, разбежались. Я и солдаты моего отделения спрятались в овраге. Утром мы увидели русских кавалеристов. Я приказал солдатам выйти из оврага, сложить на дороге оружие и поднять руки. Они охотно выполнили мое приказание. Очугившись в плену, солдаты поблагодарили меня за то, что я спас их от неминуемой гибели».

На другом участке 1-го Украинского фронта сдались в плен 72 солдата и унтер-офицер штурмовой бригады СС «Лангемарк». Пленные сообщили: «Бригада «Лангемарк» сформирована в Бельгии. В районе Чухов бригада попала в окружение и понесла тяжелые потери. Офицеры убежали, а мы остались на месте и сдались в плен». В этот же день на сторону Красной Армии перешли две группы солдат 198 немецкой пехотной дивизии. В первой группе 7 немцев, 2 австрийца, 2 чеха и 1 поляк. Перебежчики принесли с собой 2 пулемета, 3 автомата, 8 винтовок, 3 пистолета и боеприпасы. Вторая группа перебежчиков в количестве 7 человек состоит из словенцев, насильно мобилизованных в немецкую армию.

★ Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в селе Марьевка, Запорожской области: «Незадолго перед своим отступлением немцы погнали всех жителей в возрасте от 14 до 70 лет из нашего села и окрестных деревень на строительство укреплений. Немецкие военные власти объявили, что всякий, уклоняющийся от рытья окопов, будет расстрелян. Свои угрозы гитлеровские мерзавцы привели в исполнение. Палачи расстреляли 37 мирных жителей Марьевки и соседнего села Бельенков, отказавшихся рыть окопы. У колхозницы Полины Волоченко заболели малолетние дети, и она не вышла на работу. Немецкий офицер до полусмерти избил ее и запер вместе с детьми в сарай. Был мороз, и Волоченко вместе с детьми замерзла. Трудно передать словами все зверства, которые творили у нас немецко-фашистские изверги».

Акт подписали жители села Марьевка: Сергей Флибченко, Анна Коваль, Вера Третьяк, Анигья Филиппенко, Варвара Родченко.

Сообщение о расследовании злодеяний немецких захватчиков в Натыни

В связи с освобождением города Смоленска от немецко-фашистских захватчиков была образована специальная комиссия по расследованию и установлению обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками военнопленных польских офицеров в Катынском лесу близ Смоленска.

Председателем комиссии назначен академик Н. Н. Бурденко, членами: академик А. Н. Толстой, митрополит Николай, генерал-лейтенант А. С. Гундоров, през-

седатель исполкома Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР С. А. Колесников, народный комиссар просвещения РСФСР академик В. П. Потемкин, начальник Главного военно-санитарного управления Красной Армии генерал-полковник Е. И. Смирнов и председатель Смоленского облисполкома Р. Е. Мельников.

Комиссия заканчивает свою работу и в ближайшее время опубликует сообщение о результатах расследования. (ТАСС).

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ -- МТС И КОЛХОЗАМ.

Модель будет сдана в срок

В решении любой задачи главное значение имеет постоянная рабочая сметка. Именно этим отличается коллектив электромеханического завода.

В цехе, где начальником тов. Ефимов, при освоении обработки запасных частей на тракторам пришлось преодолеть много трудностей. Работа не ладилась из-за отсутствия технической оснастки, нужных приспособлений и т. д. И все же задача была с честью выполнена.

Четкость и слаженность обеспечили высокопродуктивную работу этого цеха и в январе. За 15 дней работы цех перешагнул январское задание по масляным колесам: вместо 500 колес изготовлено 1000 колес, вместо 1500 компрессорных колес сдано «Автотрактор-обшту» 2000. Обработано более 500 поршней к комбайновым моторам, — это 50 процентов январского задания. Сейчас изготовление поршней димитируется отсутствием алюминия, к изысканию которого завод должен приложить все усилия.

Полный патриотизм проявляют, выполняя важные фронтные задания, станочники модельного цеха. Модельщики должны изготовить модель гильзы цилиндра к трактору «СТЗ-НАТИ» за 4 дня — к 19 января. Эту работу выполняют модельщики тт. Конопельцев, Гаюк и Панчинцев. Они понимают свой долг. Чтобы выполнить фронтное задание, тов. Конопельцев и его товарищи работают по 18 часов в сутки. Работа строго распределена. Основная часть — весь технологический процесс модели идет через тов. Конопельцева, заготовку материала делает тов. Панчинцев, обточку отдельных деталей — тов. Гаюк.

За 2 дня уже выполнено более 60 процентов работы. — Модель гильзы цилиндра к сроку будет сдана летчикам. — заявляют модельщики.

М. ЯКОВЛЕВ.

КОМСОМОЛЬЦЫ ПОКАЗЫВАЮТ ПРИМЕР

Молодые производственники Томска готовятся достойно встретить славную 26 годовщину Красной Армии.

На заводе «Мавометр» кандидат партии токарь тов. Базанов на выпуске запасных частей дает по три нормы, токарь-комсомолец Соколов — по две, токарь Ковальский — по три с половиной. Шафювница т. Федорова вчетверо перевыполняет задание.

— Когда на наш завод пришло задание — дать в 1944 году 4.500 поршней для тракторов, то комсомолцы и рабочие на общезаводском митинге единодушно приняли обязательство — досрочно выполнить почетный заказ к 23 февраля, — рассказывает секретарь комсомольского комитета тов. Крутикий. — Задание горкома комсомола на изготовление 500 бордков для сумок тракторов выполнено досрочно, благодаря стахановскому труду бригады комсомольца Василия Лось. Сам бригадир, показывая пример своим товарищам, давал до шести норм.

В ремесленном училище № 4 комсомольцы Затонская, Романова и другие часто остаются работать сверхурочно, выполняя задание обкома партии по изготовлению инструментов для МТС. Они стараются раньше срока выполнять норму по инструментам, чтобы еще сверх плана выпустить запасные части для ремонта тракторов и сельскохозяйственных машин.

Н. СВЕТЛАНОВ.

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

Заявление президиума польского прогрессивного клуба в Лондоне

ЛОНДОН, 13 января. (ТАСС). Президиум Польского прогрессивного клуба в Лондоне опубликовал следующее заявление: «Заявление советского правительства от 10 января совершенно ясно изложило позицию в отношении к Польше, которая должна стать свободным и независимым государством, занимающим все этнографические и исторические польские территории. Его позиция в отношении польско-русской границы делает необходимым демаркацию между двумя странами на время войны. Окончательная граница будет установлена представителями освобожденной Польши двусторон-

ним договором с Советским Союзом. Польские демократические круги в Англии заявляют, что негодная политика эмигрантского правительства лишила польский народ всех преимуществ, которые могло бы принести польско-советское сотрудничество, и ослабила позицию Польши в свободном мире пропагандой условной войны с германскими оккупационными войсками. Польский народ будет продолжать беспощадную и безоговорочную борьбу с нацизмом и приветствует вступление Красной Армии, как армии освобождения».

Выступления прогрессивных польских деятелей в США

НЬЮ-ЙОРК, 10 января. (ТАСС). (Задержана доставка). В интервью с корреспондентом газеты «П. М.» профессор Златовский заявил, что призыв Миколайчика к польскому подполью не сотрудничать с Красной Армией является самоубийством для польского правительства и не подействует на польское подполье, так как огромное большинство его деятелей добивается дружбы и сотрудничества с Красной Армией и Советским Союзом. Вероятно, польские партизаны сочувственно откликнутся на программу Союза польских патриотов, оглашенную на прошлой неделе. Еще в июле польская крестьянская подпольная газета «Польска людова» доказывала необходимость проведения просветительской политики. Польский народ до сих пор дорого расплачивается за реакционную атлантическую политику довоенных польских правительств и никогда не примет подобной политики, под какой бы личиной она ни скрывалась. Польские рабочие и крестьяне смотрят на Советский Союз, как на освободителя от германского ига. Они считают, что дружественное сотрудничество Польши и Советского Союза является важнейшим условием обеспечения безопасности Польши и установления длительного мира в Европе.

Польский комитет национального освобождения в качестве временного правительства Польши. Этот комитет должен немедленно восстановить отношения с Советским Союзом, присоединиться к советско-чехословацкому договору, очистить польскую армию на Ближнем Востоке от генералов Соонковского, Кукеля, Алдера и «всех других фашистских элементов» и перевести ее на советский фронт, где Красная Армия вместе с польскими дивизиями ведет борьбу против общего врага. После того, как польская территория будет освобождена, а Красная Армия, польская армия и национальный комитет установит там относительный порядок, национальный комитет введет новый демократический избирательный закон, который даст полякам возможность избрать парламент. Парламент установит определенную форму правления. Тогда комитет передаст все свои полномочия и функции новому правительству.

Если социалистические и крестьянские организации в Лондоне не объединятся с Союзом польских патриотов в СССР и с польскими демократами в других странах и не перестанут прикрывать реакционеров в нынешнем польском правительстве, то фашизм в Польше неизбежен, предупреждает Пенжик. Нынешнее польское правительство является незаконным, т. к. оно основано на конституции 1935 года, которую не ратифицировал ни сенат, ни сейм. Это правительство не представляет польский народ.

Пенжик опровергает декларацию польских социалистов в Лондоне, будто польское правительство отражает народную волю. В этом, по его мнению, лежит причина раскола между польскими социалистами в Лондоне и в Соединенных Штатах. У социалистов, входящих в состав польского правительства, пишет он, еще есть время подать в отставку и исправить свои ошибки.

По поводу заявления советского правительства о советско-польских отношениях Пенжик сказал, что оно представляет собой действительную основу для установления прочных и дружественных отношений между Польшей и Советским Союзом и для образования сильной и независимой Польши, чего уже давно добивается его группа.

ДЕЙСТВИЯ ЮГОСЛАВСКОЙ НАРОДНО-ОСВОДИТЕЛЬНОЙ АРМИИ

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, радиостанция «Свободная Югославия» передала коммюнике штаба югославской народно-освободительной армии, в котором говорится, что войска маршала Тито перешли в контратаку. Германское наступление в Центральной и Западной Боснии приостановлено в нескольких секторах. Немецкие войска, пытавшиеся прорвать-

ся на освобожденную территорию вдоль реки Неретва и близ города Крешево, отброшены. В секторе Ливно — Увело захвачена укрепленная позиция. В Хорватии, в провинции Кордун, после тяжелых боев отбит город Глина. Вблизи города Огулин занят населенный пункт Остреже. В Западной Боснии прервана железнодорожная линия Бихач — Крупа.

ПОСЛЕДСТВИЯ БОМБАРДИРОВКИ СОФИИ

СТАМБУЛ, 15 января. (ТАСС). Ссылаясь на сведения, полученные из Болгарии, турецкая газета «Танис» сообщает, что в результате двух массированных налетов на Софию, произведенных англо-американской авиацией 10 января, городу причинены огромные разрушения. Вся его жизнь парализована. В городе не осталось ни одного уцелевшего окна. Железнодорожная связь между Софией и Турцией в течение нескольких дней была прервана. Телефонная и телеграфная связь до сих пор отсутствует.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 17 января. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что части американской 5-й армии продолжают наступление. Вновь занятые позиции на Монтеотроккьо улучшены. Передовые отряды достигли реки Рапидо. Авиация союзников атаковала вчера завод в Клаенцефурте (Австрия), изготовляющий части для самолетов «Мессершмитт». Отмечены попадания в алармы и в заводские железнодорожные подездные пути. Другие соединения бомбардировщиков совершили налет на германские военные объекты в городе Зара на побережье Югославии.

На занятой противником территории Италии авиация союзников подвергла бомбардировкам аэродромы и центры коммуникации вражеских войск.

БОМБЫ НА ПАРОХОДЕ, ПРИБЫВШЕМ В АНГЛИЮ ИЗ ИСПАНИИ

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в ящиках с апельсинами, доставленными на пароходе из Испании в Англию, были обнаружены бомбы замедленного действия. Дипломатический обозреватель агентства пишет, что в настоящее время производится расследование, от результатов которого будут зависеть те или иные дипломатические действия или представления английского правительства.

ЛОНДОН, 15 января. (ТАСС) Газета «Манчестер гардиан» пишет в передовой статье, что «случай с обнаружением бомб замедленного действия в ящиках с апельсинами несомненно вызовет чувство негодования в Англии, и правительство неизбежно заявит более открыто о своем недовольстве генералом Франко и его правительством. Это явилось актом врага — фашистами (испанских фашистов) или немцев, и пора уже дать понять Франко, что подобный «нейтралитет», дружественный в отношении терзаем. более нетерпим».

Извещение

Сегодня, в 20 часов, в Доме партпросвещения состоится открытая лекция лектора обкома ВКП(б) тов. Ермолаева о военном и международном положении Советского Союза.

Дом партпросвещения.

За редактора В. ТОМИЛОВА.

В пятницу, 28 января, в 7 часов вечера в актовом зале медицинского на заседании ученого Совета состоится

защита диссертации на соискание первой степени доктора медицинских наук ГРИГОРЬЕВ В. А. на тему: «Об изменении вены и желчевыводящей системы, возникающих в связи с гастродуоденитом». Официальные оппоненты профессора Блаженко, Богданов, доцент Герасов. С диссертацией и тезисами можно ознакомиться в библиотеке медицинского института (пр. Ленина, 6) с 3 до 11 час. вечера.

ДИРЕКЦИЯ.

ТРЕБУЮТСЯ: Срочно — начальник отдела снабжения, начальник пожарной сторожевой охраны, комендант, строительные рабочие. Имеется ОРС, предоставляется жилье. Обращаться ежедневно в отдел кадров медицинского института — Мисневский тракт, 2.